

一位真正属于年轻人 以及热爱圣教会的挚 友

对于年轻人来说，真福施礼华可算得上是一位真正的好朋友。他总是充满热情地使年轻人的心中产生崇高的理想。他特别关心培育大专同学们，使他们更能了解其使命的重要性

2002年1月7日

他非常关心这群未来杰出专家的大专学生们，是否都能理解到拥有正确意念的重要性。这些关怀可以从他的著作里清楚地的看出来，在《道路》一书中的第345个要点，他说道：「学问，学问！是的，不要让任何人先我们而争取到它。可是，学问不过是方法而不是目的。」

从这一件事情本身，我们也可以看出真福施礼华灵修方面的重点。他知道追求知识就是光荣天主，因为天主愿意学者专家用知识光荣祂。并且，我们必须让追求知识的工作尽善尽美，就如同这些工作是要用来献给天主的礼物，就如同他所述说：「....在寻求和拥有文化的道路上，我们不能让别人专美于前。」他在《道路》一书中也有多次提到这样相同的论点，例如：

第334点：「你祈祷，克己，作许多使徒工作等，但是假如你不用功读书

学习。也不努力悔改的话，你将一无所有」。

第338点：「从前，人的知识～学问～是很有限的，好像只要一个有些学问的人就可以维护并辩证我们的信仰。可是今天，因现代科学的广泛和深刻，护教者必需分工合作，用各方面的学术来维护教会的信仰。你，你不能推卸这一责任。

自从我开始接触这本小册子之后，我常常引用他的话劝勉大专同学。不仅是因为这本书对于基督徒的精神有深入浅出的说明，而且对于基督徒应如何敬爱圣母和服从教会方面，也有应依循的准则。事实上，这本书的内容包含基督精神的各个层面，祈祷、补赎、谦逊、主的临在、神贫等等，而这些内容都有一个共同的主题，就是对普世教会的忠贞和热爱。

这样的说法非常具有神学意义。我们可以看出来当圣神依照祂的旨意临在时，对每一种天主恩赐的才能都具有

提升作用，进而成为各种形式的基督之爱，而不变的是，我们永远都是同一个圣教会的子女。在这圣教会中，无论我们的职业是什么，我们都必须表现出杰出的基督徒的行为。

当教会必须出面处理困扰教友及非教友的社会问题时，这样的精神其实可以用在我们这个时代，像是复制及干细胞研究，安乐死等问题，都值得圣职人员和教友们在圣神启示之下做一研讨。我们现在不能让教会独力来面对这些问题，而上述真福施礼华所说的话，就是最好的提示，他的话提醒我们为了要广传真理及捍卫教会，必须重视研究的必要性。

世界在教会里寻求真理光明的道路。由于无知，使得许多的人甚至不知道需要问自己生命的意义为何。许多在世上美好的事物，像是科学、工作，和大自然等，有时候还会反而成为许多人追求真理的绊脚石。

真福施礼华的精神明确地说明在我们埋首于这些世界上的美好事物时，所应该持续追求的意义，那就是：在最普通的事物上，发觉其中所隐含之天主的恩惠。

青年学子，特别是大专同学及高级知识分子是社会的支柱和教会的栋梁。教会应重视、关怀、爱护、培育他们。

单国玺 枢机主教，教友生活周刊第二四四零期

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-5/](https://opusdei.org/zhs/article/article-5/) (2026年2月1日)